

ЧТО ЗНАЧИТ СЛУЖИТЬ ОТЕЧЕСТВУ?

280 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ФЕДОРА УШАКОВА

Ответственность за судьбу Отечества

Служение Отечеству

Патриотизм



СЦЕНАРИЙ занятия «РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ» для обучающихся по программам среднего профессионального образования

Занятие 22 Что значит служить Отечеству? 280 лет со дня рождения Ф. Ушакова

Цель занятия: развитие у обучающихся представлений о гражданском долге и служении Отечеству на примере адмирала Ф. Ф. Ушакова и святителя Тихона, уважения к историческим традициям, нравственным примерам, чувства патриотизма и ответственности за судьбу Родины, потребности в развитии таких нравственных качеств, как честь, добросовестность, ответственность.

Формирующиеся ценности: патриотизм, служение Отечеству и ответственность за его судьбу.

Основные смыслы:

- Служение Отечеству - это не только военная обязанность, но и деятельная любовь к Родине, стремление к её процветанию и защите.
- Каждый, кто заботится об общественном благе, регулярно совершает достойные и честные поступки, служит Отечеству.
- Федор Федорович Ушаков - один из символов воинской славы России, пример мужества, преданности Отечеству и высокого профессионализма.
- Святитель Тихон - духовный символ беззаветной любви и служения Отечеству в один из самых непростых периодов его истории.
- Долг, честь и милосердие - нравственные традиции российского народа.
- Верность нравственным идеалам и принципам помогает человеку выполнять свой долг.
- Историческая память о героях вдохновляет на уважение традиций, формирует национальную гордость и чувство патриотизма.

Продолжительность занятия: 30 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа с использованием видеоматериала, презентации, интерактивного задания и дополнительных материалов.



Комплект материалов:

- сценарий;
- методические рекомендации;
- презентация;
- видеоматериалы;
- интерактивное задание;
- дополнительные материалы.

Этапы занятия

Мотивационно-целевой этап: беседа.

Основной этап: беседа, работа с цитатами, выполнение интерактивного задания (кроссворд), просмотр и обсуждение видеоматериалов, работа с дополнительным материалом.

Заключительный этап: беседа, работа с цитатой.

Мотивационно-целевой этап

Педагог: Сегодня мы будем говорить о мужестве, долге и чести. Нам предстоит вместе получить ответы на многие понастоящему волнующие вопросы. Мы вспомним имена тех, кто навсегда вошел в историю страны: адмирала Фёдора Ушакова и святого Патриарха Тихона. Ведь 2025 год отмечен памятными датами, связанными с жизнью и деятельностью этих выдающихся личностей, словом и делом прославившихся в веках.

В истории России было много достижений и побед, которые смогли состояться благодаря стойкости, силе духа и мужеству наших сограждан. Поэтому мы чтим наших героев, а служение Отечеству во все времена было и остается для нас священным долгом. Какой смысл мы вкладываем в эти слова? Что для вас означает «служить своему Отечеству»?

Ответы обучающихся, педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы, например:

- Нужно ли современному человеку знать имена великих людей своей Родины?
- Как каждый из нас может быть причастен к историческим вехам нашей страны?
- Почему служение Родине является одной из важнейших обязанностей каждого гражданина?

Основной этап



Педагог: 24 февраля 2025 года исполнилось 280 лет со дня рождения Фёдора Фёдоровича Ушакова — выдающегося русского флотоводца и святого покровителя военно-морских сил России. За свою службу он одержал множество блестящих побед, стал основателем русской тактической военно-морской школы. Знакомы ли вы с жизнью и деятельностью Фёдора Ушакова? Что вы о нем знаете?

Ответы обучающихся.

Учитель организует просмотр **видеоролика «Жизнь и подвиги Ф. Ф. Ушакова»**. Примерные вопросы для обсуждения:

- Почему Фёдора Ушакова называют непобежденным адмиралом?
- Фёдор Ушаков не потерял ни одного корабля и ни одного моряка в плену. Как эти факты отражают его военное мастерство?
- Почему именно с этой личностью связана тема служения Отечеству?

Педагог: Да, Фёдор Ушаков знаменит тем, что за свою карьеру не потерпел ни одного поражения в 43 морских боях, не потерял ни одного корабля и не допустил попадания в плен ни одного своего подчиненного. Как вы думаете, какие качества адмирала Фёдора Ушакова помогли ему с честью выйти из стольких сражений, укрепив тем самым международное влияние нашей страны в мире?

Ответы обучающихся.

Педагог: Вы изучали на уроках истории личность и деяния знаменитого адмирала. Вспомните, какие морские сражения под его командованием стали наиболее значимыми для России? (презентация к занятию).

Ответы обучающихся.

Педагог: Один из секретов побед Ушакова заключался в создании новой маневренной тактики. Сам адмирал описывал ее такими словами: «Близкое расстояние от неприятеля и взаимная помощь друг другу есть лучшая тактика». Именно Ушаков впервые в истории морских войн



организовал взаимодействие десанта и артиллерии кораблей поддержки.

В честь Фёдора Ушакова учреждены ордена и медали, которыми моряки награждаются за мужество и отвагу. Как вы думаете, почему?

Ответы обучающихся.

Педагог: Мы многое знаем о Фёдоре Ушакове как о флотоводце, но каким он был человеком в обычной жизни? Давайте обратимся к словам самого адмирала, который говорил: «Без дисциплины никак нельзя и никакой пользы в делах быть не может», «Моряк, как и монах, должен постоянно молиться и трудиться». Также многое можно узнать от современников Ушакова. Князь Потёмкин писал Екатерине II: «Есть во флоте Севастопольском контр-адмирал Ушаков. Отлично знающ, предприимчив и охотник к службе. Он мой будет помощник... Я уверен, что из него выйдет великий морской предводитель». Попробуйте на основе этих высказываний дать характеристику личности адмирала. Какие черты характера Фёдора Ушакова вы можете отметить?

Ответы обучающихся.

Педагог: Да, по свидетельству историков, адмирал был скромным человеком, не выносящим светских пышных приемов, избегавшим дворцовых интриг. Для него важнее было сосредоточиться на служении Отечеству.

Кроме того, за свою жизнь знаменитый флотоводец совершил множество дел милосердия и благотворительности. Он неустанно заботился о личном составе эскадр. Считая главным фактором побед мужество и стойкость своих матросов, адмирал вникал во все подробности моряцкого быта. Ушаков следил за тем, чтобы людей кормили хорошо и досыта, а в госпиталях в достатке имелись лекарства.

Как вы считаете, путь военной службы Фёдора Ушакова был стремлением к карьерному росту или честным исполнением воинского долга?

Ответы обучающихся. Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы, например:

- Как вы думаете, почему Ушаков считал мужество и стойкость своих матросов главным фактором побед?



- Какие качества Фёдора Ушакова помогли ему стать великим флотоводцем?

Ответы обучающихся.

Педагог: Щедрость души и милосердие Фёдора Ушакова простирались и на поверженного неприятеля. Никогда русские матросы не оставляли противников гибнуть на тонущем корабле. Всю жизнь сохраняя приверженность и верность своим моральным идеалам, последние годы жизни адмирал провел, занимаясь благотворительностью и помогая обездоленным. Поэтому в 2004 году Русской православной церковью он был причислен к лику святых как праведный воин Феодор Ушаков.

Гуманизм и милосердие, проявленные Ушаковым, считаются важной частью его успеха как военачальника. Как вы думаете, почему?

Ответы обучающихся.

Педагог организует выполнение интерактивного задания (кроссворд) «Жизнь и подвиги адмирала Ушакова».

Учитель может дополнить данный этап занятия рассказом о памятных событиях города или региона, которые связаны с жизнью и деятельностью Федора Ушакова (например, Кронштадт, Архангельск, Воронеж, Севастополь), о памятниках Ушакову в своем городе (Санкт-Петербург, Саров, Ростов-на-Дону, Кронштадт, Саранск, Херсон и другие).

Педагог: Еще один пример мужества и героизма в служении Отечеству и сохранении традиционных духовных ценностей – это жизнь и деятельность Патриарха Тихона (в миру Василия Ивановича Беллавина). 7 апреля 2025 г. исполняется 100 лет со дня окончания его земной жизни. Что вам известно об этой личности?¹

Ответы обучающихся.

Педагог: Патриарх Тихон – одна из самых значимых фигур в истории Русской православной церкви и в новейшей

¹ Материалы о жизни и деятельности Патриарха Тихона предоставлены Синодальным отделом религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви.



истории России. Он стал Патриархом в 1917 году, в период, когда Россия переживала глубокие социальные и политические изменения. В течение семи последующих лет Патриарх Московский и всея Руси в условиях жесткого преследования Церкви заботился о сохранении православной веры и о верующих. Современники считали его деятельность настоящим подвигом веры. Для будущих поколений его жизнь стала образцом духовного мужества и служения Родине как словами, так и поступками.

Учитель организует работу в группах с **карточками «Духовный подвиг Патриарха Тихона»** (Приложение 1, раздаточный материал к занятию). Работу в группах учитель может заменить на краткий рассказ на основе информации, представленной в карточках, и иллюстративного материала (презентация к занятию).

Примерные вопросы для обсуждения:

- В чем состоит духовный подвиг святителя Тихона?
- Какие качества Патриарха Тихона позволили ему стать наставником людей и духовным лидером?
- Что значит призыв Патриарха Тихона к миру и примирению в то непростое время?
- Каким, по вашему мнению, было отношение народа к антицерковной политике советского государства и к личности Патриарха Тихона?
- За кем в противостоянии большевистской власти и Патриарха Тихона осталась историческая победа?
- В чем состояло служение Отечеству Патриарха Тихона?
- Объясните, как вы понимаете строки из стихотворения русского философа и поэта XIX века Алексея Степановича Хомякова:

Подвиг есть и в сражении,
Подвиг есть и в борьбе.
Высший подвиг в терпении,
Любви и мольбе.

Имеют ли эти строки отношение к жизни и деятельности Патриарха Тихона?

Ответы обучающихся.

Педагог: Патриарх Тихон в своей деятельности столкнулся с жестокими преследованиями, но он с удивительной кротостью переносил все эти испытания,



молился за Россию и ее народ, всеми силами помогал людям. В 1989 году решением Архиерейского собора Русской Церкви Патриарх Тихон был прославлен в лике святых.

Служение на благо Отечества может быть разным. Сегодня множество молодых людей в нашей стране принимают решение стать военными или врачами, учителями или журналистами, учеными или спасателями. Этот перечень профессий можно продолжать бесконечно, ведь каждый из нас имеет внутри источник необыкновенно мощной силы – это любовь к Родине.

Сегодня в нашем разговоре о важном принимает участие человек, который не понаслышке знает, что значит служить Отечеству.

Учитель организует просмотр и обсуждение **видеоролика-интервью с Евгением Поддубным**. Примерные вопросы для обсуждения:

- Кого Евгений Евгеньевич считает защитником Отечества?
- Что, по мнению Евгения Евгеньевича, значит «любить Россию»?
- Почему наш народ всегда защищал и будет защищать свою Родину?
- Какие качества являются ключевыми для современного защитника Отечества?
- Как связаны служение Отечеству и ответственность, патриотизм, любовь к Родине?

Заключительный этап

Педагог: Сегодня мы увидели, что истинное служение Отечеству возможно, когда душа человека наполняется высоким стремлением к общему благу, а духовные ценности становятся важнее материальных богатств. Это не только героические подвиги на полях сражений, но и благородный, самоотверженный труд граждан, стремящихся к процветанию своей родной земли.

Как вы считаете, можно ли считать служением Отечеству честный и добросовестный труд в выбранной профессии?

Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы, например:

- Можно ли, на ваш взгляд, совместить карьеру и служение Отечеству?



- Согласно ст. 59 Конституции РФ, «Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации». Как вы думаете, нуждается ли Отечество в защите в мирное время? В чем это может выражаться?
- Как ваша будущая профессия может служить интересам государства, его граждан?
- Став специалистом, вы тоже будете нести ответственность за судьбу страны в своей области. Что для вас это значит?

Ответы обучающихся.

Педагог: Иван Александрович Ильин, русский философ, правовед и общественный деятель говорил: «Россия будет существовать, расти и цвести только тогда, если в ней воцарится дух чести, служения и верности». Как вы понимаете эти слова?

Ответы обучающихся.

Педагог: Президент России Владимир Владимирович Путин сказал: «Защита Отечества, служение Отечеству во все времена было и остается для нас священным делом. Эти чувства любви к Родине, ответственности за нее объединяют наше общество».

Эти слова напоминают нам, что любовь к Родине и ответственность за ее судьбу — это основополагающие ценности российского общества, наши с вами общие ценности.

Постразговор

Что посмотреть:

- «Адмирал Ушаков», художественный фильм, 1953 г.
- «Корабли штурмуют бастионы», художественный фильм, 1953 г.
- «Адмирал Ушаков. Восхождение», документальный фильм, 2024 г.

Что почитать:

- Конюхов Ф. Великие победы адмирала Ушакова.
- Житие святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси <https://pravoslavie.ru/41953.html>
- Патриарх Тихон // Журнал «Фома»: <https://foma.ru/tag/patriarch-tikhon>



Проектная и внеучебная деятельность:

- посещение (или заочная экскурсия) памятных мест, связанных с жизнью Ф. Ф. Ушакова;
- посещение (или заочная экскурсия) памятных мест, связанных с жизнью Патриарха Тихона.



Приложение 1

Духовный подвиг Патриарха Тихона**1**

Святитель Тихон до монашеского пострига носил имя Василий. Его фамилия — Беллавин — была достаточно распространенной в Псковской губернии, где он родился.

Будущий Патриарх происходил из священнической семьи. По традиции Псковской губернии фамилию Беллавин могли носить люди строго духовного звания. По некоторым предположениям, происходила она от прозвища «белый», которое ассоциировалось с чистотой и непорочностью. Такая фамилия говорила о благочестивости рода.

Много у простого батюшки было в ту пору хлопот по хозяйству. Сыновья у него росли ладные, послушные и работающие. Таким был и сын Василий, родившийся в семье в 1865 году, будущий Патриарх. Всегда помогал он в домашних делах, по хозяйству. Но куда больше любил Вася ходить в церковь молиться, слушать старинные распевы, смотреть, как тихо сияют огоньки в лампадах перед ликами святых.

Он поступил в Торопецкое духовное училище, где стал изучать грамоту, Закон Божий, латинский и греческий языки. Учился он прилежно, был хорошим учеником и добрым товарищем. Закончив Академию с отличием, он был направлен в родную Псковскую семинарию преподавателем. К тому времени добрый, улыбчивый паренёк превратился в высокого молодого мужчину. Звали его теперь уважительно — Василий Иванович. Вскоре он принял монашеский постриг. В монашестве он получил новое имя — Тихон. Отныне его жизнь принадлежала лишь Церкви и Богу.

2

Почти год трудился Тихон (Беллавин) в должности ректора Холмской духовной семинарии. И так хорошо себя показал, так полюбился местным жителям, что его решили сделать архиереем. Монаха Тихона вызвали в столичный город Санкт-Петербург, где он был рукоположен в епископы. Хотя исполнилось Тихону в ту пору всего-то лишь 32 года.



Так он стал самым молодым епископом в Русской Православной Церкви.

Владыка Тихон, как всегда, был со всеми добр и ласков, вникал в дела монастырей и приходов. Где нужно – хвалил, где нужно – мягко, по-отечески наставлял и поправлял.

В 1898 году будущему Патриарху было 33 года. Он получил высший священнический сан, был назначен епископом Алеутским и Аляскинским. Около 10 лет Тихон прожил вдали от дома.

Во время своего служения в США епископ Тихон совершил трехмесячное путешествие по Аляске. За 78 дней путешествия епископ Тихон преодолел более 11 000 километров и побывал в 20 поселениях! Он наставлял народы в православной вере, помогал нуждающимся. Даже сегодня, век спустя, на Аляске живут православные алеуты и стоят православные храмы.

3

Революция 1917 года уничтожила прежний государственный строй, появилась необходимость и возможность восстановить утраченное почти на двести лет Патриаршество. На Всероссийском Поместном Соборе, в котором через своих представителей от духовенства и мирян участвовал весь православный народ России, было принято решение избрать Патриарха. После четырех туров голосования Собор избрал трех кандидатов на Патриарший престол. И поскольку о них говорили как о самом умном, самом строгом и самом добром среди православных архиереев, то на Соборе было принято решение: окончательный выбор определит жребий – случайно вытянутая бумажка с именем кандидата. И 5 ноября 1917 г. В храме Христа Спасителя старец Алексий (Соловьев) вытянул жребий с именем «Тихон, митрополит Московский». Так Русская Церковь обрела своего одиннадцатого Патриарха, того, которого называли добрейшим.

Начало 20-х годов. Гражданская война, засушливое лето и большевистская политика военного коммунизма спровоцировали страшный голод на огромной части территории России. Вслед за голодом начались вспышки эпидемии тифа с малярией и холеры. Люди ели глину, кору, полевых животных.



Летом 1921 года, в самый разгар катастрофы, Патриарх Тихон не просто поддерживал людей, но и отправил письменное обращение с просьбой о помощи епископу Нью-Йоркскому и архиепископу Кентерберийскому. Он использовал свои связи, которые появились у него за время служения за океаном. В течение двух лет Патриарх лично следил за тем, чтобы помочь была оказана тем, кто в ней нуждался. Суммарно за два года этой деятельности в страну поступило около 50 миллионов долларов.

4

С мая 1922 года по распоряжению властей Патриарх Тихон был изолирован на территории Донского монастыря в Москве — «за антисоветскую деятельность». Его темница находилась в небольшом двухэтажном домике рядом с надвратной церковью в честь Тихвинской иконы Божьей Матери. Здесь святитель пробыл больше года.

Каждый день он находится под колоссальным политическим прессингом. Его периодически вызывали на Лубянку. На него давили, провоцировали, пугали, но сам святитель стойко переносил страдания, не теряя присутствия духа. Даже с улыбкой. Известно, например, что над дверью его комнаты в Донском монастыре висела табличка с надписью: «По вопросам контрреволюции не беспокоить».

Осознав, что арест Патриарха ничего не дает, большевики выпустили его на свободу. Однако всю жизнь отличавшийся крепким здоровьем человек теперь почти ослеп, периодически падал в обморок. За каждым шагом Патриарха следили, его личные письма вскрывались, продолжались обыски, не утихала травля в прессе. Но самым тяжелым моральным испытанием стало сразу два покушения.

В январе 1925 года у святителя участились проявления сердечной недостаточности. Патриарх лег в частную клинику, где скончался 7 апреля. В день кончины ближе к вечеру он, глубоко вдохнув, сказал: «Теперь я усну... крепко и надолго. Ночь будет длинная, темная-темная». В 23:45 он в последний раз спросил о времени. Услышав ответ, сказал: «Ну, слава Богу» и начал креститься. На третьем крестном знамении рука святителя Тихона упала. И он отошел ко Господу.